# 反"四风"须铲除个人主义

群众路线教育实践活动将主要任务 聚焦在反"四风",切中要害。"四风"的根 源是多方面的,一个重要原因是个人主 义在作祟,就像毛泽东同志当年严厉批 评的那样:一事当前,先替自己打算。

比如形式主义。大家都知道形式主 义害死人、累死人,但有些人为什么乐此 不疲、越搞越火,甚至把形式主义规范化 了呢?问题的关键在于形式主义在一些 时候能够得到上级的认可、表扬,有利于 小单位的荣誉特别是个人的升迁。现实 生活中也确实有通过搞形式主义而出名 获利的现象。正是这些现象刺激了更多 人搞形式主义的热情,使之越搞越"亢 奋",越搞越有"经验",从而一发不可 收。这里有工作惯性的问题,但个人名 利的东西,还是占主要成分。有些工作

别

解

的

内

民

是买的

是实

出

来

的

中共中央政治局常委、中央纪委书记王岐

山9月6日到天津市,就深入落实八项规定精

神、纠正享乐主义和奢靡之风进行了调研,并与

冯骥才等专家学者和基层干部代表就党风政风

建设进行座谈。座谈会上,中国文联副主席冯

骥才发言,说去年在北京开会,正赶上中秋节

的前一天,是送礼高峰,他当时从东城到西城,

堵在路上一个半小时。他坐在车里面就想到了

中秋之堵有切身的感受。为何堵? 送礼;谁送

节日礼节,成了必不可少的例行事务。在这

"送礼风"的背后,其实隐藏着奢靡之风的影

子。当人与人之间的情感表达只能依靠送礼

来实现,这也是对感情的物化。它不仅造成了

公共资源的大量浪费,引发多种社会问题,还

会助长攀比、挥霍风气,与勤俭美德背道而驰

情怀,都传承着千年不易的风俗习惯。可悲

的是,传统节日犹在,节日的内涵似乎被掏

空,正如冯骥才所感叹,一个个美好、纯朴、

情感的节日,正在渐渐演化为奢靡、庸俗、单

化。坊间一些人把传统节日称为送礼节、腐

败节,平时不敢行贿受贿,放在节日可明目张

胆地行贿受贿,因为有了机会和借口。云南楚

雄州原州长杨红卫,在检察机关指控的116次受

贿中,不少属于逢年过节的收礼,数额高达1000

当前,中央正在反奢靡之风,一大切入口就是节日

习近平总书记在不同场合都曾公开强调刹住公款送礼。 公款吃喝等不正之风。不到20天时间,中央四次对"两 节"送礼发出禁令,耐人寻味。这足以看出反"四风",须抓 住重要节点——传统节日是奢靡狂欢的高峰期,也看出 "两节"送礼几乎积重难返,非三令五申、严肃处置不可能

见效。正如王岐山所言,"党风决定民风,民风影响党

风"。民风和党风政风彼此影响,如果不能纠正党风政风

事实上,近年来在遏制节日腐败,我国的相关制

中所存在的歪风邪气,必将影响到社会风气。

万余元。节日送礼背后所隐藏的腐败,由此可见一斑。

节日被物化的背后,其实是权力的物

每一个传统节日都氤氲着民族的古朴

但凡久居京城的人,恐怕都会对北京的

"逢节必送礼"显然已经超越了普通的

一句话:"我们节日的内涵被偷换了"

礼? 向谁送礼? 答案不言自明。

看似是为了单位发展,实则是为了获取 领导个人的名利,一些单位出现"当任是 政绩、后任是包袱"的问题,症结就在此。

比如官僚主义。官僚主义的突出表 现是脱离群众、高高在上。为什么会脱 离群众呢? 关键是个人提拔使用的决定 权"在上不在下"。因此,一些人往往盯 着领导高兴不高兴、满意不满意、留没留 下好印象,把对上负责与对下负责的关 系给颠倒了,"基层至上、群众第一"几乎 成了一句空话。如果在提拔任用中加大 群众公论的分量,让群众真正成为"上 帝",官僚主义还有存在的土壤吗?

比如享乐主义。享乐主义的重要标 志是精神懈怠、贪图享受、不思进取。这是 一种完全从个人利益出发而滋生的颓废 人生观。少数领导干部为党的事业干出

一些成绩,便潜生暗长"干出过不小成绩, 吃点喝点享受点算什么"的情绪,揣着封建 社会"千里来做官、为的吃和穿"那一套,把 过分的享乐当成个人权力应分的"红利"。 再就是有的干部"没有干到头、已经看到 头",在有权不用、过期作废的观念下,利用 职务便利,行享乐之事,甚至有"行乐及时 时已晚,对酒当歌歌不成"之叹。

新闻时评

比如奢靡之风。说到底也是个人主 义思想作怪。一方面行奢靡之风可以满 足个人的享受与愉悦;另一方面,可以通 过讲排场、摆阔气提高自己和单位的"知 名度";再一方面,通过高标准接待,讨好 领导,编织关系,为自己的前途铺路搭 桥、广结善缘。有些领导干部觉得下级 接待奢侈一点才算"尊敬"、宴席高档才 有"面子"、场面壮观才是"够规格"、警车 开道才是"重视"。一句话,干好这些活 的人,才是"可塑之才"。有些同志便主 动迎合这些东西,把接待工作摆上"战略 位置"、成为"第一要务",以达到个人"进

个人主义的极端化折射出的是理想 信念的动摇和迷失。因此,反"四风"必须 铲除极端个人主义,否则就难以杜绝坏风 气死灰复燃。反"四风"最大的敌人是自 己,铲除个人主义关键靠自己。除了要切 实把如何做人、为什么入党、为谁"当官"、 身后留下什么作为终生课题,还要接受监 督,树立"接受监督是福、逃避监督是祸"的 观念,时刻行走在阳光里。对组织来讲,则 要建立、完善领导干部政绩考核的科学体 系和人品政德的考评机制,真正让好人有 好报、自私自利者没舞台。

## ATM 机取出冥币?!



近日,西安陈先生称在银 行的ATM取款机中取出了20 张百元钞票,其中9张是好的, 11 张是冥币。(9月5日 陕西卫

点评:银行ATM取款机中 吐出冥币? 乍听真令人啼笑皆 非,怎么可能呢?不会是假新 闻吧?可陕西卫视都报道出来 了,不太可能有假啊。

对此事,应当从三个方面

一、电视台是不是应该去 核实这条新闻的真实性? 这会 不会是西安陈先生搞的恶作 剧?或者是钱取出来后被人调 了包呢?如果是遇到诈骗案, 那赶紧报警让警方查清真相, 并公之于众啊。要不缪误流传 又该损害银行的名声了。

二、如果这不是恶作剧或 遭遇诈骗,那这台涉事ATM取 款机是哪个银行负责的? ATM 取款机中又为何会出现"冥币"?

三、警察是不是应该介入 调查,打击这个冥币背后的犯 罪团伙。 唐志顺 图 齐贺 文

### 文明不仅仅是做给别人看

目前,有关中国游客旅游文明的相关报道引发广泛关注。外国人眼里的中国游客到底是什么 形象? 法国: 逾八成人认为中国游客热情亲切、朴实慷慨。 澳大利亚: 约两成负面评价, 公共场合 大声喧哗、插队被视为最普遍的不文明行为。美国: 五成人认为游客文明程度很好, 但素质参差不 齐。意大利:75%的人认为中国游客总在公共场所大声吵闹。(9月7日《人民日报》)

度建设并不少,比如《公务员法》、《中国共产党党内监 面对不文明行为,人们往往 来质疑的目光时,你仍然会用在别 脉之中,体现在你我日常的生活 督条例(试行)》、《中国共产党纪律处分条例》、《建立健 全教育、制度、监督并重的惩治和预防腐败体系实施纲 要》等等。至于各种禁令,更是不胜枚举,欲使制度发威, "不",是一种值得赞赏的行为。 除了严厉问责违法违规者,更应该编织严密的预防体系。 王岐山说,"党员干部要带头弘扬中华民族优良 传统,全社会共同努力,做民风转变的参与者、实践 者"。只有刹住了奢靡风,让公权力有了制度性的约 束,才能给社会提供一个积极性的标杆。 王石川

邵阳最近干了一件荒唐事。向市民发短

还真没听说过。事件曝光后,当地紧急叫 停,并向网民致歉。然而,透过这起事件,我 们依稀看到了操控民意的思维在作祟。 这个短信,是由邵阳市综治办发的,民 意则由省里的民意调查机构进行。所以该

信,要求市民配合民调,说好话给补贴300元。

花钱买民调,公然做到台面上的,以前

办要求接到电话的市民,给出"客观公正、积 极评价",凭通话记录可领取"误工补贴"。什 么叫"上有政策,下有对策",这就是。 进行民意调查,原本是为了摸清真实情

况,以为政绩评价和决策参考。同时,这种类 似于第三方的民调,也是一种有效监督,使当 地产生一种勤政廉政压力。如果民意可以有 价收买,如果这种买卖可以通行,那么这一制 度设计和所承载的效用就会付诸东流。

好在现时代,监督成为一种社会力量, 很多民众珍惜手中权利,见短信,不爱财,要 说法,令人欣慰。但令人深思的是,这种面向 全市的广撒网式的收买,固然有不被收买者, 但在那些小范围、特定事项问题上,却未必没 有人愿意出让权利,获得金钱。甚至很多时 候,可能只是一种数量的考量。300元不想 被收买,3000元呢? 30000元呢?

不能不看到,这种心理大有人在。一 些地方选票可以购买即是例证,而民众的 认知有一个过程。邵阳这一事件警醒我 们.民众应珍惜手中的权利,在面对民意收 买等勾当中,选择自己的权利而不是其他。

从根本上来说,只有在诸如民意、投票权利等被做 实,其权重愈来愈大时,民众才会掂得到它们的分量。当 民众选择权利,就意味着自己的利益得到保障。

这种利益,很多时候并不意味自身利益,而涉及民众 的共同利益、长远利益。官员不勤政廉政,未必伤害某个人 的利益,但可能使大家的根本利益受伤。在这个意义上,民 众也得有点为公为大家的心思。有这种民意在,官员就只 能老老实实地干事,想收买民意,没门。

而不文明的人要么一时糊涂,要 客在境外的形象固然重要,但文 出现的地方。

明不仅仅是做给别人看。

文明不仅仅是做给别人看,它 文明出行原则,哪怕是旁边有人投 嘴边,文明应该是融入你我的血 可期。

会习惯性地说"你看你,能不能文 人看来近乎迂腐的态度遵守红绿 之中。一个人心中只要有文明的 明些",向不文明行为敢于说 灯;只有你心中真正有文明的理 意识,就算他一时大意做出了不 念,你才不会在安静的图书馆内用 "豪爽大气"的腔调"高谈阔论",而 么根本就没有这个意识,要么就 是在知识的海洋中默默无声地遨 的行为发生并不可怕,可怕的是 是人前一套背后一套两种价值判 游;只有你心中真正有文明的精 断并存,更有甚者是不文明的"暴神,你才能在外出旅游时深刻领悟 力守护者"。凡此种种,我们不禁 大自然造物的神奇,体味生命的伟 壮",甚至拳脚相向。因为,这意 要问,文明究竟是什么?中国游 大,而不是把自己的名字刻在不该 味着文明并没有植入这些人心

文明不仅仅是做给别人看, 它是内心深处永恒的信念,需要 是一种由内而外的自然表现,是自 自己用一生去践行。文明不是今 己内心正确道德法则的外在流 天刻意上街捡捡垃圾,明天专门 升,而国内的不文明现象自然也 露。只有你心中真正有文明的意 上街擦擦护栏,这是以文明的名 就随风消逝;也只有本着这样的 识,你才会在哪怕是没有一辆车通 义在作秀。文明不需要刻意去做 出发点,才能找寻到文明的真正 过的路口,依然坚持遵守最基本的 些什么,更不是整天把文明挂在 涵义,文明社会的到来才能真正

文明的行为,会立刻感到羞愧难 当,赶紧改正。所以说,有不文明 面对别人对自己不文明行为的指 责,不是反思悔过,而是"理直气 中,更不会生根发芽、开花结果。

文明不仅仅是做给别人看, 只有抱着这样的态度,中国游客 在境外的形象才能得到整体提

#### 晨诵"奥巴马"与"请出"周树人

材,将鲁迅的《风筝》删除了;另一 的演讲稿呢?

度。重视是需要的,但过度解读 似不必要。散落在中学语文教材 里的鲁迅名篇,该增还是该减?

"读什么"的新闻令人关注:一条 要太纠结中学教材里的鲁迅作品 可以在学校基础课之外的拓展 是本学期人教版的初中语文教 多了几篇少了几篇,关键是如何 课、研究课上,让学生阅读和品 引导学生走进经典,更好地欣赏、 味。我们要尊重经典,同样也要 条是合肥某中学的初中学生,统 理解、认识经典。而传承中华文 一在早读课上读起了美国总统奥 化经典,与吸收国外先进文化和 巴马的一篇开学演讲稿。前者引 优秀思想并不矛盾。华盛顿、富 发部分人的担忧,教科书撤去了 兰克林、爱因斯坦等人的名言警 鲁迅的文章,是否会影响学生对 句经常被中国学生诵读,马丁·路 鲁迅精神的吸收与领悟;而后者 德·金《我有一个梦想》的演讲在 引起的议论是,早读课不读课本, 不同国家的校园里广为流传。奥 不背诗文,怎么读起了美国总统 巴马在开学演讲稿中,用自己艰 辛的求学经历告诉孩子们,"教育 各类载体包含着海量的阅读内 语文课上教什么,早读课上 给你们提供了发现自己才能的机 容,它们有的与学校教育相辅相 读什么,两个看似不算大的话题, 会","你的长相、出身、经济条件、 成,有的则形成"正反相抵"的负 能引起方方面面的关心讨论,足 家庭氛围都不是疏忽学业和态度 作用。对教育工作者和家长来 见公众对于学校教育的重视程 恶劣的借口"……这些内容对于 说,这是一个很大的挑战,不但要 中国学生也有很好的励志作用, 让孩子们接受与积累知识,还要 "拿来"一读,有何不可?

学校教育是文化传承的重要 这是一个老话题,每次教材"风吹 载体,这就要求我们对待教育的 求。当学生拥有良好的文化鉴别 草动",这个话题就会"周期性"发 内容必须严谨慎重。但是,也不 力和判断力,就更容易去接受先 作。毫无疑问,鲁迅作品是伟大 必戴着"放大镜"来深究学校教材 进文化,也更有能力去面对纷繁 的,鲁迅精神现在以及将来都是 的更新和课堂读本的选择。一些 复杂的社会文化现象。徐敏

中小学开学伊始,两条关于 国人的精神食粮。但是,也没必 未能收入课本的经典名篇,同样 尊重教育,尊重教育工作者的创 新和探索。

> 与学生在学校读了几篇经典 作品相比,更重要的应该是关注 和研究如何培养学生的文化鉴赏 力和判断力。现在的学生面临丰 富而复杂的文化现象,电影、电 视、报刊、图书、网络、手机终端等 帮助他们学会理性包容、去粗取 精、去伪存真,引导他们往高处追

#### 外资银行套现 不需过度解读

日前,美国银行全部卖出所持中国建设银行H股。一时 间,外资减持、套现中资银行股份,成为一大热门话题。

近10年来,一些外资金融机构纷纷参股包括中国工商银 行、中国农业银行、中国银行、中国建设银行和交通银行在内的 大型中资银行。2009年以来,参股工、农、中、建4大行的外资机 构,在分享中国银行业发展红利后逐步撤离

增值是资本运动的内在动力,在开放的市场环境中,资本在 不同国家或地区流入或流出,是正常的资金活动,无需大惊小 怪。从实际来看,外资机构竞相参股大型中资银行,并非真正意 义上的"战略投资",而是比较典型的商业性财务投资,是为逐利 而来。当它们收获中国银行业改革红利,赚得盆满钵满之后,择 机退出是迟早要发生的事。

从国际资本市场的大背景来看,国际金融危机对西方各大金 融机构的负面影响仍然存在,不少外资金融机构自身资金紧张,需 要回流资金,以补充资本金和流动性,而且欧洲主权债务危机阴影 不散,使得欧美市场也亟须大量流动性保驾救市。同时,美国经济 正在缓慢复苏,催生出新的投资机会,吸引国际资本流入。尽管其 经济复苏前景仍不确定,但自美联储释放择机退出量化宽松政策 的信号后,新兴市场国家资金净流出规模不断创新高。

从中国经济发展所处的国际环境来看,近两年国际上"唱空 中国"、"做空中国"的声音和动作不断。如,美国评级机构穆迪 和惠誉一直"唱空中国",今年4月还先后宣布调低中国主权信 用评级;部分外资投行从今年3月开始发布报告建议客户减持 中国股票,同时买入看空中国4大银行的衍生品。还有部分外 资机构撤离中国楼市、梦想做空人民币等等。外资抛售中国银 行股权,不排除有"唱空中国"、"做空中国"的因素,是在别有用 心地渲染中国投资风险。

不过,相关数据显示,中国宏观经济和银行业依然向好,并 未出现外资大规模撤离的现象和问题。今年上半年,我国银行 业金融机构资产总额继续大幅增长,银行业净利润达到7531亿 元,其中第二季度净利润达3843亿元,远超市场预期;我国国民 经济运行总体平稳,主要指标仍处在年度预期的合理区间。尤 其是PMI指数最近两月连续回升,且回升幅度明显扩大,表明 宏观经济保持稳定增长的基础进一步巩固。我国当下没有出现 外资主动集中撤离的迹象,外商直接投资(FDI)和证券投资跨境 资金净流入仍在增加。

有人将外资撤离中国银行业解读为对中国地方政府债务风 险和中国经济前景的担忧。毋庸置疑,中国的确面临着地方政 府债务、部分行业产能过剩等问题,需要采取措施认真解决。不 过,中国经济基本面良好,有条件有能力实现经济持续健康发展, 地方债等问题总体上处于可控范围之内, 杯弓蛇影的做法不可取。

也有人将外资撤离中国银行业解读为是由于对银行业不良 贷款率上升和盈利能力下降的担忧。今年上半年,我国商业银 行不良贷款率为0.96%,比去年末略有上升,但远远低于全球 1000家大型银行3%的平均水平。受益于商业银行股份制改革 和上市后综合实力大幅增强,中国银行业已多年保持利润高增 长。尽管近年来利润率有所下滑,但今年上半年工农中建交5大 银行净利占全部上市公司净利总和的41%。当然,近年来互联 网金融快速发展和利率市场化改革,对银行业盈利能力带来新 挑战。对此,商业银行应有清醒认识,积极采取综合措施,调整 业务结构,深化自身改革,加大经营转型力度,释放新的改革红 利;另一方面,有关方面也应赋予商业银行更大、更灵活的经营 自主权,支持其寻找新的业务和盈利增长点。

8月30日晚,李嘉诚旗下和记黄埔、长江实业 双双发布公告,将各自下属公司分别持有的广州 西城都荟广场各50%股权出手,两项交易预计将 于11月29日同日完成,总交易金额为32.68亿港 元(约合人民币25.78亿)。

从2000年至今,李家父子布局"购买英 国"——他们已经或者即将控制英国天然气近三 成的市场,大约四分之一的电力分销市场以及约 5%的供水市场。此外港口、机场与金融市场业务 也在李氏收购范围之内。在欧洲大陆上,李嘉诚 分别以13亿欧元和97亿港元的巨额出资,拿下了 奥地利3G通讯业务,以及荷兰最大废物转化能源 公司 AVR 35%的股权。据不完全统计,自2010年 以来,长和系总共在香港和中国内地以外完成了 11 笔收购, 涉及金额约1868亿港元。这其中, 欧 洲地区占比高达96.75%。李氏王国已经在全球 几十个国家布局,是名副其实的世界商业帝国。

长江集团是一个大型跨国集团——香港员工 不足4万人,其余20多万员工遍布全球。根据和 记黄埔2010年中报,公司息税前利润中来自香港 的部分占到了36%,总额高达65.5亿港元;到2013 年中报,香港资产贡献的利润却只占其中的17%, 总额下降到49.8亿元。

2008年金融危机爆发,两年后欧债危机大爆 发,李氏正是从此时大规模收购欧洲资产。这符合 经济规律,李氏王国诞生于竞争激烈的市场,而后 通过自然垄断获得大笔资金,当欧美资产价格大幅 下挫超过重置成本,就是出手收购的大好时机。

按理来说,中国国有企业资产如此之多,银行全 球第一,在欧美资产价格下降时应该如李嘉诚一样, 出手低价收购,正好弥补中国金融业的短板。很遗 憾,除了港澳等地以及欧美一些极小的银行外,中国 金融业并未大手笔收购。相反,中国走了另外一条 路,在价格较高时,大规模收购了全球的矿产资源。

只有两个解释,中国的大型企业并没有那么多 真金白银,或者,大型企业并购后不知道如何管理 国际性企业。在企业并购中,除了少数民企并购的 案例,大部分国际并购案并不成功。

没必要从过于负面的角度解读李氏出走,无论如何,华人产 生世界影响力是好事,而不是坏事。政府没有做到的,国企没有 做到的,市场化的华人企业做到了,是好事。

李氏继续在内地与香港扩张,必然与市场与企业与劳工产生冲 突。过多的资产集中在狭窄的圈子里,处于同一种制度之下,垄断几乎 是必然的。李氏资产所到之处,电信、股市、地产天翻地覆,最典型的案 例莫过于电信盈科案,内地囤地案等,和记黄浦货柜码头罢工案等等。

李氏王国一方面要与资产源源不断的国企竞争,另一方面要 面对垄断与苛刻劳工的指责,在股票市场上被监管部门严厉监管, 李嘉诚大笔投资的汕头大学在政策制约下,永远无法成为类似于 哈佛这样的私立大学,随着香港、内地反垄断之网越收越紧,李氏 商业王国这条大鱼在浅海接近窒息。大鱼必须在大海里才能获 得生存空间,李嘉诚在资产价格下降时进行国际布局是明智之举。

毋庸讳言的是,李嘉诚的香港时代已经过去了,内地的全面 开放时代尚未到来,离真正的市场化还有相当远的距离。欧债 危机风险已全部曝光,而内部的经济风险在幕布之后,难以预 测,此时国际布局是大资本家对冲风险的常用手段

不必责怪李嘉诚,资金择善而流,内地什么时候经济大海成 了气候,大鱼自然回流。